

© В. Ю. КУЗЬМИН, 2002  
УДК 614.2:93(470.43)

В. Ю. Кузьмин

## ЗЕМСКИЕ МЕДИЦИНСКИЕ УЧРЕЖДЕНИЯ САМАРСКОЙ ГУБЕРНИИ

Самарский государственный медицинский университет

По данным В. О. Самойлова, в распоряжении Приказа общественного призрения России в 1862 г. находилось 519 больниц и при них 5 различных отделений, 33 дома умалишенных и 6 отделений, 107 богаделен и инвалидных домов с 4 отделениями, 21 сиротский дом и 2 отделения, 8 воспитательных домов и 14 отделений, 28 смирильных работных домов и 3 отделения и 4 фельдшерские школы<sup>1</sup>.

В 1866 г. в Самарской губернии было 10 врачебных участков, 7 лечебных заведений в городах и 2 в селениях, 22 фельдшерских пункта. В них служили 15 врачей, 40 фельдшеров, 10 акушерок, 1 фельдшерица-акушерка и 1 провизор. Указанный медицинский персонал был занят обслуживанием 2 412 884 жителей губернии.

Земству были переданы Самарская больница на 140 кроватей и богадельня, больницы уездных городов, а также дом умалишенных. В этих учреждениях проводилось платное лечение, однако больные из бывших дворовых имели право на бесплатное получение медицинской помощи.

Бедным людям выдавались медикаменты без денег за счет земства до 1872 г. из вольнопрактикующих аптек<sup>2</sup>.

На основании постановления губернской земской управы при Самарской больнице для душевнобольных на Томашевом Колке (1890 г.) были построены церковь и школа. К 1911 г. больница была рассчитана на 624 больных обоего пола. В среднем за год в ней лечилось 597 пациентов (1865—1911 гг.).

В Самарской губернии служило много талантливых врачей-новаторов, например Самарской городской земской больницы И. В. Постникова (1821—1913 гг.). В 1858 г. доктору медицины И. В. Постникову дозволено было в окрестностях Самары на специально отведенном участке открыть кумысолечебное заведение<sup>3</sup>. Это была первая в мире кумысолечебница для стационарного лечения больных туберкулезом. Помимо Самары, кумысолечебницы были открыты и в других местах губернии. Впоследствии этот опыт был перенят иностранными медиками<sup>4</sup>.

В 1901 г. Самарской врачебной управой был сделан доклад "Об устройстве кумысолечебного заведения". В нем указывалось, что существующих в губернии кумысолечебных заведений недостаточно, малосостоятельные лица при всем желании и сознании необходимости воспользоваться кумысолечебницей не могут себе этого позволить за недостатком средств. Земство стало обеспечивать больных бесплатной квартирой и кумысом, а остальные расходы оплачивались за собственный счет<sup>5</sup>.

Создание пасторовской станции было важным событием в Самарской губернии. Она начала работу со 2 июля 1866 г.<sup>6</sup>

<sup>1</sup>Самойлов В. О. История Российской медицины. — М., 1995. — С. 127.

<sup>2</sup>Земско-медицинский сборник: Материалы по развитию земской медицины в России за первое 25-летие (1866—1888 гг.). — М., 1894. — Т. 3. — С. 4, 6, 8, 9. — Т. 2. — С. 30—33, 38—40.

<sup>3</sup>Зайчикин Н. А., Почкаев И. Н. Русская история от Екатерины Великой до Александра II. — М., 1994. — С. 713.

<sup>4</sup>ГАСО, ф. 173, оп. 1, д. 134. л.3.

<sup>5</sup>Стегунин С. И. Славянские традиции // Волжская Коммуна. — 1966. — 19 июля.

<sup>6</sup>Святославский Е. В. Анализ состояния земской медицины в 33 губерниях России // Земский врач. — 1889. — № 23. — С. 374.

С 1886 по 1902 г. станция находилась при Самарской губернской земской больнице. Ею заведовал земский врач П. П. Крылов. За этот период предохранительные прививки против бешенства получили 7396 жителей не только Самарской, но и других губерний. В 1902 г. было привито 1389 человек. Заболели бешенством 421 ребенок до 10 лет и взрослые: 802 крестьянина, 70 мещан, военные, казаки, дворяне и разночинцы, духовные лица, купцы и полицейские чиновники. Кроме Самарской губернии и 7 ее уездов, больные прибывали из 22 губерний и областей России<sup>7</sup>.

Доктор медицины И. Х. Дэирне в Самарской губернской земской больнице впервые в истории самарской хирургии произвел 1 марта 1897 г. операцию на щитовидной железе при зобе. Тем самым он положил начало выполнения технически сложных хирургических вмешательств на органах эндокринной системы.

И. Х. Дэирне заведовал 1-м хирургическим отделением указанной выше больницы. В руководимом им отделении выполнялись операции и детям, хотя в основном в нем на лечении находились взрослые больные. За 1902 г. было произведено 356 операций<sup>8</sup>. В больнице мест в послеоперационной палате хватало лишь на 15—20 человек, а госпитализировали в среднем по 30—35 больных. Это делалось для того, чтобы не отказывать в помощи пациентам, приезжающим издалека. В связи с этим приходилось раньше положенного срока выписывать пациентов, не дожидаясь полного заживления операционных ран<sup>9</sup>.

Самарское губернское земское самоуправление, приняв в 1866 г. в свое подчинение больницу, незамедлительно приступило к проведению мероприятий по улучшению организации стационарной помощи населению. Было увеличено число коек (со 140 до 250). Для этого для больницы было снято 2 дома, увеличено число служащих.

К основным мероприятиям земства следует отнести изменения в управлении больницей и организацию при ней амбулаторной помощи населению. Все врачи в определенные часы поочередно обязаны были вести осмотр приходящих больных.

Важным событием в жизни Самары явилось строительство земской больницы, которое велось при активном участии участковых земских врачей. Многие из них считали, что данное лечебное заведение должно быть не только методическим, но и научно-практическим центром обучения земских врачей. Решение о возведении новой больницы было принято 20 февраля 1872 г. на экстренном губернском земском собрании большинством голосов. Земство заказало известному архитектору академику Шторму план больницы павильонной системы. Под строительство был отведен прямоугольный участок земли длиной в 150 и шириной в 100 сажен между городской чертой и Молоканским садом. В 1872 г. приступили к постройке больницы. Вместо предполагавшихся по плану 150 тыс. руб. было израсходовано 220 тыс. руб.<sup>10</sup>.

<sup>7</sup>Ефременко А. Пастер и самарские врачи // Волжская Коммуна. — 1973. — 28 января.

<sup>8</sup>Анисандров Б. В. Из прошлого // Волжская Коммуна. — 1967. — 8 апреля.

<sup>9</sup>Крылов П. М. Отчет по Самарской земской больнице за 1901—1902 годы. — Самара, 1903. — С. 1—5.

<sup>10</sup>Алабин П. В. Двадцатипятилетие Самары как губернского города. Историко-статистический очерк. — Самара, 1877. — С. 651—656.

Самарская земская управа в 1890 г. создала больничный совет при губернской больнице, который координировал всю лечебную и хозяйственную деятельность указанного лечебного заведения. На его заседаниях, которые проходили ежемесячно, рассматривались самые разные вопросы: строительство барака для дифтерийных больных, назначение на штатную должность, графику отпусков медицинского персонала (1896 г.), повторное обучение фельдшеров и составление учебной программы (1901 г.) и др.<sup>11</sup>.

В 1900 г. Самарская губернская земская больница принимала 1/3 больных из других губерний<sup>12</sup>.

Самарская земская больница в 1901—1902 гг. была одной из ведущих лечебных учреждений в губернии, являясь одновременно медицинским и научным центром. Ее возглавлял старший врач В. М. Рожанский. В больнице существовали следующие отделения: терапевтическое, хирургическое, гинекологическое, кожно-венерологическое, глазное, детское, для лечения заболеваний уха, горла и носа. Кроме того, при больнице находились родильный дом, приют подкидышей, пасторовская станция, бактериологическая лаборатория, патолого-анатомический кабинет и фельдшерская школа<sup>13</sup>.

В больнице работали 16 высококвалифицированных врачей и 4 экстерна. Среди них — старший врач В. М. Рожанский; штатные ординаторы Ю. К. Боде, Б. В. Вертель, И. Х. Дзирне, Н. К. Шаровский, Л. Н. Муханов и Л. Л. Клыков; сверхштатные ординаторы Г. И. Вейман, И. Ю. Шмурло, И. Г. Эпштейн, П. В. Молин, В. В. Колчин и Е. Г. Голищевский. Прозектором больницы был Е. Л. Кавецкий, бактериологической лабораторией заведовал В. В. Родзевич, приютом для детей-подкидышей — И. В. Унженин. Экстерны: И. П. Маильников, В. Ф. Ненюков, В. Э. Нудатов и В. И. Ровенский<sup>14</sup>.

В докладе Самарской управы от 21 ноября 1903 г. "О реорганизации губернской земской больницы" было рекомендовано организовать комиссию для выяснения роли и значения указанного медицинского заведения в настоящем и ближайшем будущем. Губернская управа считала, что губернская земская больница отнюдь не должна расширяться выше штата 250 кроватей. Принимать в нее считали нужным преимущественно больных из уездов. Предполагалось упразднить институт экстернов как не достигший цели, так как врачи, специализирующиеся в его интернатуре, ехать в участковые больницы для замещения вакантных должностей не собирались<sup>15</sup>.

Накануне первой мировой войны (1913 г.) состояние земской медицины и организации уездного лечебного дела характеризовалось наличием 123 медико-врачебных участков, 99 фельдшерских самостоятельных пунктов. В среднем каждый пункт обслуживал от 16 820 до 51 488 жителей в городах (соответственно Новоузенский и Бузулуский уезды). В 7 уездных больницах функционировали 374 кровати. Кроме этого, были 41 сельская больница и лечебница, располагающие 780 кроватями. Приемных покоев в уездах Самарской губернии, по данным

<sup>11</sup>ГАСО, ф. 185, оп. 1, д. 13а, л. 1, 3, 6; д. 21, л. 1, 2.

<sup>12</sup>Труды XIII губернского совещания врачей и представителей земств Самарской губернии. — Самара. — 1900. — С. 138.

<sup>13</sup>Рожанский В. М. Медицинский отчет по Самарской губернской земской больнице за 1901—1902 годы. — Самара, 1903. — С. 1.

<sup>14</sup>Попов А. Н., Занг Ф. Я. Медицинский отчет по Бугульминскому уезду за 1910 год. — Бугульма, 1912. — С. 20.

<sup>15</sup>Перечень докладов XXXXIII съезда очередному губернскому земскому собранию по врачебно-санитарному отделению. — Самара, 1907. — С. 59, 64, 65.

земско-статистического справочника, было 49, при них — 310 кроватей. На протяжении многих десятилетий дискутировался вопрос о создании и целесообразности межуездных лечебниц губернского земства. В Самарской губернии к этому сроку действовало 7 межуездных лечебных учреждений, в которых содержалось 82 кровати. К другим земским медицинским учреждениям относились кумысолечебница, находящаяся в Новоузенском уезде. В губернии обслуживанием больных занимались 134 уездные амбулатории. Только Бугульминский и Николаевский уезды имели возможность открыть земские аптеки.

Таким образом, к этому времени в Самарской губернии было 134 лечебных учреждения с 1550 кроватями. Все это позволяло оказывать врачебную и фельдшерскую помощь населению, практически предоставив ему стационарное коечное лечение.

В Самарской губернии служили 157 земских врачей и 10 санитарных врачей. На одного врача приходилось от 13 381 (Новоузенский уезд) до 37 071 (Бугульминский уезд) жителей.

В различных земских медицинских лечебных учреждениях служили 292 фельдшера, 194 фельдшерицы-акушерки, 10 акушерок и повивальных бабок, 39 оспопрививателей, 5 провизоров и 14 их помощников. По нашим подсчетам, медицинского и вспомогательного персонала в Самарской губернии насчитывалось 554 человека. Их деятельность координировали при земских управах медицинские советы или совещания. Советы действовали в Николаевском и Новоузенском уездах, а в остальных четырех функционировали совещания. В среднем (1913 г.) они проводились для обсуждения того или иного вопроса, касающегося земского лечебного дела, от 2 до 5 раз.

В 1912 г. в Самарской губернии в лечебных учреждениях на стационарном лечении находилось 36 409 больных. Амбулаторных больных насчитывалось 2 159 155 человек.

В условиях стационара было проведено 11 008 хирургических вмешательств, в амбулатории — 67 638. Земскими акушерками принято 6459 родов; сделано 152 673 оспопрививаний; принято 35 712 больных, страдающих трахомой.

Расходы на земскую медицину в 1912 г. составили 2 344 804 руб., а в 1913 г. — 2 652 358 руб.

В самостоятельной больнице для душевнобольных в 1912 г. насчитывалось 495 кроватей, их обслуживали 5 врачей, 7 фельдшеров и 8 фельдшериц. В указанном специальном медицинском учреждении получили лечение 1441 человек, скончалось 12,35%; смета на расходы составила 248 738 руб.

Пасторовская станция в 1912 г. оказала помощь 2055 больным, в том числе 659 из Самарской губернии.

В Самаре, кроме земских больниц, имелись 2 городские больницы на 100 кроватей и Шихобаловская больница на 50 коек; больница на 30 коек Ольгинской общины Красного Креста, и одна железнодорожная с 62 кроватями, 2 военные больницы и 3 школьные с 15 кроватями<sup>16</sup>.

Таким образом, органы местного самоуправления Самарской губернии провели большую работу по развитию земских медицинских учреждений: была реорганизована губернская больница, открыты лечебницы для душевнобольных, сельские, а позднее участковые больнички, приемные покой, амбулатории и пасторовская станция. Новым явилось открытие кумысолечебницы. К 50-летнему юбилею земства было в основном завершено формирование медицинской службы губернии.

Поступила 14.01.02

<sup>16</sup>Земско-медицинский справочник по Самарской губернии на 1914 год. — Самара: Типография Губернского Земства, 1914. — С. 67—71.